



约读今晚读书会的热心会员们围着专家求签名。

缺少场地和经费 运作机制不成熟 漂泊的民间读书会希望扎根

民间读书会一直以来都是自发地“生长”，主要是共同的兴趣、激情让大家聚到一起，缺乏运营经费、场地，管理者也多是兼职，因为大多数的读书会没有机构在背后支撑，其中有些就自生自灭了，靠极大毅力坚持下来的是少数。当下，民间读书会虽然是一种潮流，但也存在难持久、难扩大规模等一系列问题。如何解决这些困难，很多读书会也在不断探索。

本报记者 师文静

民间读书会 一直在漂泊

徐丸子曾经在去年创办过一个纯粹主题性的“木心读书会”，喜欢作家木心的读者们定期举行阅读分享会，但由于太过小众等原因很快就搁浅。后来徐丸子将木心读书会并入尼采读书会，成为后者的一个分支。

即便是做到100期的尼采读书会也面临着很多困局。术德生称，办读书会的一大难题是场地。“尼采读书会的活动地点常常在咖啡馆、图书馆、书店、西餐厅甚至医院等地方换来换去，把很多读者给换丢了。如果从历下区改到市中区，很多读者就不来了。换来换去，读书会的主题活动也会受到影响。”术德生说，仅2015年为了办读书会，他们就换了15个地点，到处找地方，因为影响力不够，人家都不提供免费场地。读书会的核心读者几经分散、流失，后来术德生在洪楼南路的一个咖啡馆找到了固定场地，之后又陆续有新场所提供，才能坚持到100期。他

开玩笑说，读书会处于流离失所的流浪状态。

不少读书会都面临这样的问题，没有场地，就没有持续性，没有持续性就很难形成核心读者群。当然，除了场地，还有一个关键问题是，读书会必须有一个合适的精神价值体系，这好比一个人的灵魂。术德生说：“所有的活动都能用这一精神价值体系贯穿起来，围绕这个灵魂展开，就会产生向心力，吸引一批核心读者。没有这个东西，读书会就没有凝聚力。”

睿丁岛美学生活书吧发起人徐长东接触过很多读书会，他说，绝大多数民间读书会都在“漂泊”。“很多读书会自身缺乏创新和支撑，最多是做成一个小圈子活动，做不大，慢慢地，大家的新鲜感过去之后就放弃了。读书会看似挺好，但是缺乏生命力。”徐长东称，大多数民间读书会只依赖读者的个人兴趣，其自身没有造血功能，只能是一些经济独立，时间相对自由的人参与，这类读书会也不希望做大。“问题是，很多读书会希望做大，希望得到点儿商业化的支撑，就不太好操作，看不到前景。”

解决了生存之道 才能做大做强

当然，稳定发展后的读书会，由于社交群的高黏度，成员之间的高信任度，其商机也是很多人关心的话题。术德生称，读书会未来怎么弄，要不要用商业化的思路去运作，如何平衡商业与纯粹之间的关系，也是民间读书会的一种困境。“在我们读者群里打广告的都踢出去了，尼采读书会纯粹免费的宗旨不会变，正是因为纯粹才能走到今天。但是未来怎么办呢？我们希望创造的这种美的生活方式能得到更多人的支持，更希望有志同道合者加入，只要有书友的支持，我们就坚持做下去。”

约读今晚由省图尼山书院提供场地，济水之南文化传播公司与约读书房合力投入。赵林云称，“虽然在请嘉宾、员工工资上已经投入了不少，但是我们没把它当作盈利项目来做，我们也愿意来做民间读书会，只要能坚持下去，就不会放弃。”

不过赵林云也建议民间读书会要合理、有节制地学习借鉴商业性读书会，但不要太急功近

利，否则容易丧失美誉度。“特别商业化会影响公益性和纯粹性，特别纯粹了又很难生存下去。读书会可以做成半公益性质，做好了就有可能长久。”

对于读书会的未来前景，赵林云很乐观，他说，“我们不缺主讲人，外地名家来济南的也很多，我们希望把约读今晚做成山东阅读界、文化界和全国文化界的一个接头点和根据地，名气大了再请专家学者也好请。”

经常参加读书会也接触过会员制读书会的王莹告诉记者：“如果读书会能帮助自己提升自身素质，或者能为读者提供专业、高品质的精神内容，在收费合理的情况下，我愿意参加。但是如果只是为了拉会员走收费模式，在读书上没有特色，我相信这种读书会很快就会被淘汰。”

让分散的民间读书会 抱团取暖

“国家提倡全民阅读是很好的事，但需要改进和提高的地方有很多，全民阅读是否真正接地气，是否能深入到每一个社区和家庭，这是个问题。”赵林云认

为，政府从上到下推动全民阅读，再加上民间阅读自下而上地融入和结合，肯定能将全民阅读提升市民精神文化素养的作用发挥得更好。只有官方和民间阅读相结合，才能提高全民阅读的质量。

目前来看，读书会比较多样化，无论是商业模式的还是公益性质的，都有其自身独特的定位，可以共存。政府在其自身方式主导全民阅读，而民间阅读也可以按照自己的特色发展。为了发挥民间阅读的更大价值，赵林云建议，全省17市的民间读书会联合起来，成立山东阅读联盟，共同探讨民间阅读的存在方式。“联盟做起来，是想让没有找到模式和方法的读书会获得更正确的方法，大家可以互换资源，多沟通，多交流，抱团取暖。一是促进民间读书会与地方政府、企业、社区的对接，或者与出版社对接，更深入有序地介入全民阅读行为；另一个关键点是，让分散的民间读书会更专业化。”

目前，很多的读书会没有成熟的运作机制，如管理层、选题策划、主导嘉宾稳定性和专业性等。希望将来真的有山东阅读联盟能解决这些问题。

阿汤哥老矣，尚能饭否

已经红得太久。

汤姆·克鲁斯主演的好莱坞电影《侠探杰克2》正在公映，影片首周末票房不足4000万，与阿汤哥之前的“碟中谍”系列相差太远。1962年出生的阿汤哥重塑略带复古风格的孤胆“侠探”形象，似乎不太被影市接受。

汤姆·汉克斯主演的电影《但丁密码》即将上映，而第20届好莱坞电影节也宣布授予汤姆·汉克斯最佳男演员奖，以肯定其在新作《萨利机长》中的精湛演技。1956年出生的汉克斯，似乎再次走上艺术巅峰。

从演员的角度讲，三个老将都处在演艺事业的“中年”，不同的是，他们给出的答卷差别也较大。三人中年龄最大的汉克斯，以“阿甘”形象蜚声国际影坛，总是将纯真质朴的演技奉献给观众。他从来不作咄咄逼人的表演，也不会声嘶力竭地搞笑，但是他非常懂得塑造环境，看似轻易地把自己变成与凡夫俗子同一阶层，其实他是在源源不断地汲取着观众的认同。

正在上映的电影《侠探杰克2》，倒是符合目前阿汤哥的处境。《侠探杰克2》与《机械师2》，

其实都属于好莱坞动作片里的“套路作品”，从内容上说都没有什么新意。孤胆英雄的设置是好莱坞动作电影的规定动作，只不过《侠探杰克2》里的阿汤哥不玩高科技，也不玩写实动作，打斗貌似复制早年间的“佐罗”，这不是目前好莱坞主流的动作片设置，观众接受起来有点难度。影片中有一个阿汤哥裸上身的镜头，少许的赘肉让人感慨曾经的帅哥老了。当年帅得一塌糊涂的阿汤哥也已经54岁了，这自然让人发出“尚能饭否”的疑问。

没人能够否认刘德华是华



天天娱乐

本报记者 倪自放

最近的几个消息，有关几个娱乐圈的老将。

一部小成本的电影《老笠》入围金马奖，电影中有句台词：“以前你小时叫刘德华华仔，到现在，最红的依然是华仔，而你已经变成一个叔叔。”1961年出生的刘德华，在华语电影界确实

语电影界的巨星，但现实是，红了三十多年的刘德华，现在成了不折不扣的烂片之王，《富春山居图》到《澳门风云3》，再到还在上映的《王牌逗王牌》，出演大片的华仔，演技一直不在线。这期间唯一能够拿得出手的电影作品，是内地题材的《失孤》。再之前，有一个小成本的《桃姐》。从一个明星的角度，刘德华即使没有新作品，也可以再红十年没问题。但从艺术家的角度讲，刘德华显然正处在自己的“中年危机”。至于“尚能饭否”，华仔需努力。